安徽天柱山:农民富起来 家乡美起来



天柱山景区 供图 天柱山风光

这是林庄村引进外地客商种植的蓝莓

园。正在锄草的王根枝今年52岁,丈

夫在外地打工。之前,她家贫困是因

为38岁的儿子,身患眼疾,双目失明,

且有智障。如今,她到蓝莓园打工,干

一天活有100元的收入,这样她既能留

在家里照顾儿子,又能干活贴补家

用。在蓝莓园,我们还见到了66岁的

廖银凤,儿子生病不能正常行走,但智

力正常,现正在合肥接受治疗,用钱的

任许一川看来,这些村民只要家里每

125户353人,经过不懈努力,至2020

年全部脱贫。林庄村以发展休闲农业

和旅游服务业为主,蓝莓观光园、梅花

园、一方庄园等农业观光园和28家农

家乐先后获得"安徽省旅游乡村示范

村""安徽省特色景观旅游名村"等多

探索乡村振兴路径

山林场和天柱山旅游发展有限公司不

仅直接帮扶贫困人口1240人脱贫,而

且旅游效应带动了周边的村镇,其中

到 2020 年末,天柱山管委会、天柱

年有稳定收入,就有了希望

在天柱山风景区宣传信息中心主

林庄村 2014年建档立卡贫困户

地方很多。

项殊荣。

□ 本报特约记者 李远峰

安徽天柱山,因"一柱擎天、众峰 拱卫"而得名。而今天,四方乡邻更愿 意把它看作是"一山擎天、众乡拱卫", 因为周边的村镇得益于天柱山旅游发 展,纷纷走上了脱贫致富、乡村振兴的 道路。

产业扶贫带动增收

天柱山位于安徽省西南部潜山 市,作为国家 5A级旅游景区和世界地 质公园,它的管理者和经营者坚信:自 己发展不算真正的发展,只有带动周 边乡村一起脱贫致富,才能和谐共生、

因此,扶贫攻坚战打响以来,天柱 山管委会和村镇干部一道,切实落实 "精准扶贫",把脱贫工作落到实处。

天柱山镇林庄村是天柱山管委会 对口帮扶村,如何开展扶贫?他们开 展了分类指导、就医就业等一系列帮 扶工作。其中,把培育和壮大特色产 业作为扶持重点,以产业扶贫带动贫 困户增收。

日前,记者在天柱山采访途中,见 路边有一蓝莓观光园,在蔚蓝的天空 和山间绿色的映照下,显得生机勃勃,

水吼镇曾经是安庆市总面积最 大、贫困人口最多、贫困程度最深、扶 贫任务最重的乡镇之一。在推进脱贫 过程中,该镇坚持"精准扶贫、旅游先 行"的思路,修建了全长12公里的扶

沿着这条在山中盘旋的扶贫道, 记者来到了卧龙湾农庄。这个农庄的 主人杨续建,1977年出生。年轻时因 家里穷,被迫外出打工。自天柱山发 展旅游以来,游客越来越多,周边邻居 都富了起来,他便毅然回到家乡,利用 宅基地,盖起了二层的农家乐,现一年 纯收入15万多元。"感谢天柱山旅游, 没有天柱山旅游,就不会有我们现在 的一切。"杨续建说。

水吼镇也好了起来,目前有4A级 旅游景区3家、A级以上农家乐35家, 红色旅游初具规模,年接待游客逾100 万人次,旅游产值突破2.5亿元,农家 乐及民宿80余家,全镇10个贫困村及 贫困户2854户8774人全部出列,成为 "全国脱贫攻坚先进集体"

2020年12月1日,潜山市召开 市政府常务会议,审议并原则通过 了《潜山市培育发展"四宜"特色村 镇试点工作实施方案》,决定推进 "四宜"(宜业、宜游、宜居、宜养)特 色村镇建设,探索具有潜山特色的 乡村振兴新路径和建设新机制。根 据实施方案,全市选定5个试点乡 镇加入建设,基本任务是:黄铺镇 围绕现代农业,天柱山镇围绕打造 国际康养小镇,梅城镇围绕郊野休 闲旅游,水吼镇围绕"康养+民宿", 龙潭乡围绕传统古村落保护利用, 每个乡镇因地制宜发展旅游

无论从何种角度看,旅游在"四 宜"特色村镇建设中都占有重要地 位。而天柱山,根据潜山市委、市政 府的部署,将在"十四五"时期和"四 宜"村镇建设中,山乡互动,整合乡 村文化旅游资源,大力发展"山水农 ""美丽乡村+""文化体育+" "生态康养+"等旅游新业态,打造 精品旅游景区集群,争创天柱山全 国研学旅行示范基地和浒山湖国家

激发乡村活力

在政府大力推进乡村振兴的同 时,乡村活力被激发出来。天柱山有 一个名为"归云居"的中高档民宿,今 年6月份刚开业。店主葛伟是一位年 轻的女性,今年33岁。她的民宿颇具 特色,站在二楼的露台上向外望去, 四面环山,门前是一块空地,花园、游 泳池特别醒目。这个建筑面积800平 方的民宿,才9间客房,而且差异化明 显,最大的一间客房有60平方。葛伟 说,现在旅游者要求很高,选择民宿 比对城市酒店要求还要高,喜欢享受 大山深处的夜深人静,因此我们在室 内和室外都建有观景平台。她和丈 夫都是本地人,原在县城做商贸生 意,见天柱山旅游越来越火,民宿又 是一个长久的生意,便决定把赚来的 第一桶金拿回家做民宿,逐渐有了回

记者见到天柱大峡谷总经理贺燕 昌时,他正在同合作伙伴研究上马新 项目。17年前,贺燕昌是中国人民解 放军某部团职军官,退役后他本可以 选择留在廊坊市,与妻子和幼女团 聚,过着安稳生活。"我的家乡在天柱 山镇,退役后乡邻们来找我,劝我回 去接手濒临倒闭的天柱大峡谷,我义 无反顾。"贺燕昌说。经过17年的跌 打滚爬,如今的天柱大峡谷已是远近 闻名的景区。依托天柱山,现在大峡 谷附近经营民宿的农民已经有88户, 大多数年收入在20万元到30万元, 最少的也有10多万元。"当地政府对 大峡谷旅游非常支持,给了许多优惠 政策,我们正在研究如何由单纯的山 水观光转向观光与体验游。"

在天柱山乡村振兴过程中,既有 老旅游人,又有新兵,大家都在研究, 如何让自己的产品提档升级,如何让 自己的家乡变得更美丽,唯此,天柱山 才能富甲一方。正如潜山市委常委、 天柱山管委会副主任涂高生所说,天 柱山在打赢扶贫攻坚战后,有信心通 过旅游实现乡村振兴,带动周边农民 富起来。

衢州南孔圣地文化旅游区:

5A 创建作载体 南孔文化重落地



南孔圣地文化旅游区 衢州市文化广电旅游局 供图

□ 池晓俞

衢州市地处浙皖闽赣四省边际. 有"四省通衢、五路总头"之称,周边 环绕着黄山、三清山、千岛湖、龙虎山 等众多知名的国家 5A 级旅游景区。 "从资源特点来看,衢州周边既有的 5A 景区大多为自然山水型,整个浙 皖闽赣四省边际的区域,以文化为载 体的高等级景区相对缺乏。"旅游业 内专家认为,衢州推动南孔圣地文化 旅游区创建国家 5A 级旅游景区将有 力改变这一现状,进一步凸显人文特 色,支撑浙皖闽赣四省边际发展成 "优质旅游资源富集、景区产品体系 完备"的世界一流文化旅游示范区。

据悉,南孔圣地文化旅游区目前 已完成 5A 创建要求的景区价值评定 前期准备工作,争取早日拿到国家 5A级旅游景区的"入场券"。

文化落地

建炎二年(1128年),金兵大举南 下,宋高宗赵构南逃,孔子第48代嫡 孙孔端友应诏,背负着孔子弟子子贡 雕刻的"孔子及亓官夫人楷木像"等 传家珍宝,率领部分近支族人随驾南 渡。后赐家衢州,建立家庙。

孔氏南宗家庙是南渡孔氏宗子 率族祭奠圣祖和历代祖先的地方,仿 宋代曲阜孔庙规制而建,既是官庙, 亦为家庙,具有重要的历史地位和极 高的文物价值。衢州逐渐发展为孔 子后裔的世居地和第二故乡,成为儒 学文化在江南的传播中心,被誉为 "东南阙里、南孔圣地"。1996年,孔 氏南宗家庙被国务院公布为第四批 全国重点文物保护单位。

近年来,衢州市委市政府充分汲 取孔儒文化精髓,大胆创新,特别提 炼并向全球发布"南孔圣地·衢州有 导全市干部群众践行"作揖礼";持续 开展"全球免费游衢州"惠民活动,全 市 100 余个旅游景区每年向全球游客 免费开放242天;在全国率先探索"拆 墙透绿"行动,拆掉政府机关大院围 墙并将院内的食堂、停车场等公共场 所向公众开放,极大提升了"南孔文 化"的表现力和影响力。

"越是优秀的文化越不能藏于深 闺、束之高阁,只有活化利用,才能得 到更有效的保护和传承。"衢州市人 民政府副市长徐利水表示,创建衢州 南孔圣地文化旅游区 5A 级景区是 "推动南孔文化重重落地"的又一具 体实践和重要载体,是衢州人义不容 辞的使命担当,能够从城市品质、产 业发展等角度为区域经济社会赋能, 进一步放大"南孔文化"成风化人的 效应,推动衢州建成"主客共享"的生 活新空间。

推进创建

2021年春,衢州市政府组织召开 南孔圣地文化旅游区创 5A 专家咨询 会,专家们实地调研景区内的文旅资 源,在一片肯定和建言声中,南孔圣 地文化旅游区正式拉开 5A 级景区创 建的序幕。基于前期既有文化保护 和城市建设成果,衢州市决定,南孔 圣地文化旅游区以南孔文化为核 心,创建范围囊括孔氏南宗家庙、水 亭门、北门街历史文化街区、严家淤 岛等12个景点,融古城文化、运动休 闲、生态体验于一体,总规划面积 3.52平方公里。

"要锚定目标,全力攻坚,不获全 胜决不收兵。"衢州市委书记汤飞帆 今年6月23日下午宣布任命到岗,当 晚就召开市委常委会专题研究南孔 圣地文化旅游区 5A 级景区创建工 作,第三天就组织全市召开创建工作 推进会。为了更有力地推进创建,衢 州市专门成立了书记、市长任双组

长,市委常委、宣传部部长、副市长、 市委及市政府秘书长任副组长的创 建工作领导小组,领导小组下设推进 办和专班,涉及的35家单位全面参 与创建工作,每周会商创建工作的新 进展和新问题。同时,及时组建起南 孔圣地文化旅游区管理中心,明确景 区运营主体单位。

另外,衢州市政府还主动推进南 北孔子文化的衔接沟通,积极谋划孔 子世界文化遗产的拓展工作,力争进 一步提升孔子世界文化遗产的完整 性、传承性和整体性。

补齐短板

伴随着国家 5A 级景区动态化管 理趋势的增强,国家景区等级评定部 门对申报景区的品质要求越来越 高。为了真正实现景区"创建"和"提 升"的良性互动,衢州一边提速历史 街区风貌,推出天王塔沉浸式艺术 馆、完善信安湖夜游、南孔书屋、非遗 小吃等多层次业态体系。一边对标 国家 5A 级景区创建要求"补短板", 着手对南孔家庙进行"微改造",通过 城市绿道、水上游线、游览车通道等 方式增强景区范围古城与新区的联 系,重新使用和布局2000多块以南孔 文化为核心元素的标识标牌。

水亭门历史文化街区是衢州市 传统风貌建筑最为集中、历史文化遗 存最为丰富、街巷肌理保存最为完 好、人文底蕴最为厚重的历史文化街 区。街区保留原有的"三街七巷"格 局,并存有衢州城墙、周宣灵王庙、天 妃宫、神农殿等全国、省市重点文物 保护单位14处,不同时期的庙宇、宗 祠、会馆等文化遗存和传统民居建筑 相融相织,是衢州历史文化名城的缩 影。游客徜徉在改造提升后的水亭 门古街区,这里鲜花簇拥、令人流连

在景区服务优化方面,除了常规 的服务队伍培训,衢州市重点聚焦 "数字化提升",游客手机扫码就可 以了解不同文物和景观背后的故 事。建立中、英、韩、日等多语言版 本的南孔圣地文化旅游区官网,搭 建起南孔文化和更广阔世界的沟通 桥梁。利用微信、抖音等互联网平 台优势,开设专门账号,实现在线旅 游预约功能的同时增强与游客互 动。在南孔家庙附近经营一家衢州 小吃店的老郑是南孔圣地文化旅游 区微信公众号的粉丝,他十分关心 创建 5A 级景区的动态,每当看到景 区相关资讯推文,他总是第一时间 点击阅读,他充满期待地说:"如果 这里变成 5A 级景区,我们店里的生 意肯定还要好几倍咧。'

"创 5A级旅游景区的本身只是 一种抓手,并不是最终目的。"多次 到衢州实地调研的评定专家金锋表 示,从衢州的资源禀赋和争创5A景 区的力度来看,南孔圣地文化旅游 区完成 5A 级景区创建只是时间问 题。当前,浙江正在国家政策支持 下探索建设共同富裕示范区,相信 不断提升发展的衢州南孔圣地文化 旅游区,不仅会成为衢州打造四省 边际中心城市的一大引擎,进一步 促进浙皖闽赣(衢黄南饶)"联盟花 园"建设,还将成为传播共同富裕理 念和经验、展示新时代中国特色社 会主义制度优越性的重要窗口。



中心A座7层

近日,北京市第42届菊花 (市花)展暨"第九届北京·开封菊 花文化节"在北京北海公园举 办。标本菊、小菊盆景、插花、大

本报记者 陈晨 摄



立菊、多头菊、造型艺菊等1.5万 盆菊花争奇斗艳。图为游客在北 海公园观赏菊花。

同里古镇:在"生活化"场景中突出江南文化

□许瑾

近日,苏州市吴江区同里镇人民 政府组织开展"江南文化同里行"活 动,数位专家学者深入同里古镇,进行 座谈交流,为古镇的文化保护与发展 建言献策。

文化浸润

同里古镇拥有1处世界文化遗产 和 3 处国家重点文物保护单位,充分 彰显了古镇的文化底蕴和人文脉络。 活动期间,采风团一行探访了退思 园、丽则女学、嘉荫堂等特色景点, 并泛舟河面,在小桥流水、亭台楼阁 间领略江南风光,探寻江南文化密

东南大学人文学院旅游学系副 教授卢爱华认为,水生态是同里"最 大"的文化。古镇当地居民生活其 间,他们真实的生活状态、生活场景 随处可见,文化的原真性得以留存, 让追寻梦里江南的游客的情感能得 到寄托。

据了解,在江南水乡古镇文化保 护和开发过程中,同里古镇引领了"生 活着的古镇"发展模式,还原了建筑本 来面貌。丽则女学在百年菁菁校园 中,运用纯正工法修旧如旧,再现校园 风情的同时,继承其寻道图强、精进创 新的文化意境。

南京邮电大学教授蔡建淮认为, 同里古镇的旅游规划思路清晰,现有 古建筑的保护开发也相对合理,相比 较其他古镇而言,没有过多的商业 化。他认为,"生活着的古镇"体现在 方方面面,要进一步关注游客心理, 通过文化的浸润提高旅游产品的附 加值。文化传承有序、产业发展有基 础,形成了可以供域内其他古镇开发 利用的同里模式。

全域共建

同里镇党委委员董爱斌介绍,近 年来,同里镇紧扣"一体化"和"高质 量"两个关键词,主动融入"沪苏同城 化"新进程,对标一流、挑战极限,拉高 标杆、勇攀新高,加快推进同里农文旅 融合发展示范区建设,进一步彰显"江 南韵更足、小镇味更浓、现代风更强" 新江南水乡典范的魅力。

走进夜晚的退思园,全新的"退思 邀月"夜游项目以"行进式夜游+沉浸 式戏剧"为特色,塑造出"有载体、有记 忆、有特色"的同里夜游文旅品牌。"夜 游园林给人更多惊喜,园林白墙为幕, 多彩唯美画面投影,声光影色打造的 动态场景比白天的园林多了一份美 幻。"卢爱华说。

"同里文化包括古文化、水文化、 夜文化和食文化等。"南京理工大学教 授冯根耀认为,标准化全域旅游建设 体系的打造离不开品牌的打造、项目 的升级、夜游的完善以及创意的前瞻, 同里作为江南六大古镇之一,应当继 续提炼传统文化,打造特色文化品牌, 营造良好古文化氛围。

"要实现文化游、水上游、生态 游、休闲游'四轮驱动',还需要激发 当地居民对本土文化的传承,完善提 升公共生活水准,根植新时代文化艺 术。"南京农业大学经济管理学院教 授许朗说。

上海师范大学旅游学院副教授赵 中华建议,将"生活化"场景融入每一 个在同里生活工作的人,做到户户都 是体验景点、人人都是形象大使,在古 镇的场景化和生活化中突出个性。

"换道领跑"

上海交通大学城市科学研究院总 工程师孙洪刚建议,同里要跳出古镇 谈发展,做好旅游产业的"加减法", 并做到"换道领跑"。他认为,要在新 时代抢抓机遇,挖掘、整理、保护、发 展古镇文化 IP,通过人文内涵来做江 南文化品牌。同时,强化场景价值研 究,找准水乡发展方向,发展高端旅 游文化,带动中低端旅游发展。

赵中华则表示,随着客源市场特 点的变化,微旅行、微度假成为人们出 行的新方式,可进一步研究Z世代人 群的消费特点,推出如实景"剧本杀" 产品,让游客玩起来、留下来。在疫情 防控常态化背景下,可充分利用古镇 地处长三角生态绿色一体化发展示范 区内的区位优势,探索示范区的制度 创新,吸引苏浙沪三地的游客,形成区 域联动、模式创新,引领区域文旅产业

本报常年法律顾问: